

Zprávy z Washingtonu

Kongres se odročil ve čtvrtek, hned po zahájení schůze sněmovny, když bylo shledáno, že není pohromadě kvorum. Sejde se znovu dne 2. ledna.

V pondělí, dne 16. t. m., usnesl se senát definitivně, že mají mu předsedati střídavě senátoři Bacon a Gallinger a každý z nich má být 14 dní v předsednickém křesle. — Senátor Sutherland podal resoluci, která má za účel zkrátit soud impeachmentu Archboldova, který se vleče do omrzení a vždy jen několik senátorů nalézá se v místnosti při výslechu svědků a ti čtou noviny nebo píší dopisy a pracují, aniž by si všimli toho, co se děje. Zkušební lidé tvrdí, že velká většina senátorů jest přesvědčena o vinné obžalovaného a nedbá o to, poslouchati právníké argumenty a hádky.

V úterý mluvil senátor Kenyon o zákoně, zapovídajícím dovoz lihovin do prohibičních států. Vydavatel Hearst svědčil před výborem na kampani přispívající a dokazoval spojením soudce Archbolda se Standard Oil Co. Na dotaz, jak se zmocnil fotografických snímků těchto dopisů, nechtěl odpovídati, ale na opětovnou otázku celým výborem sdělil jméno člověka, který mu fotografie ty opatřil. Senát povolil \$5000 na souhu Pocahontas, která má být postavena v Jamestown, Va.

Demokraticí senátoři odbývali kaukus a ustanovili se na tom, že zabrání potvrzení jmenování zasláných prezidentem Taftem, kromě jmenování v armádě a v námořnictvu.

Senátor Bristow podal předlohu, kterou se má stanovit v každé obci primární volba, ve které by občané sami rozhodli, koho si přejí za poštímistra.

Ve čtvrtek bylo čteno v senátu poselství prezidenta Tafta, vztahující se na odhory a poštovní, vnitřní, zemědělský a obchodní. Odpoledne po výslechu Archboldově se senát odročil do 3. ledna.

Sněmovna poslanců uvažovala o několika předlohou na zvláštním, rychlém programu. Poslanec De Forest podal resoluci, žádající o změnu ústavy, kterou by se lhůta kongresníků stanovila na 4 roky a každé dva roky by se jich volila polovina. Poslanec Berger (socialista) žádá, aby vláda skonfiskovala a koupila za běžnou tržní cenu dráhu N. Y. — N. H. & Conn, která jest osvědčena z trustovních příků.

Sněmovna schválila zákon senátem již přijatý, kterým se povoluje \$400,000 na dokončení federální budovy v Denver, Colo. Poslanec Redfield prosadil svoji předlohu, kterou se povoluje denní plat dělníkům vládním na den pracující, za sváteční den Dělnického svátku (Labor day).

Vyšetřování Pujova výboru jde ku předu a dostoupilo ve středu a ve čtvrtek kulminující bodu výslechem J. P. Morgana, jenž tvrdil, že žádný člověk i kdyby vlastnil všechny banky v New Yorku, nebude ještě ovládat peníze celé země a že něco podobného jest na prostou nemožností. Tvrdil, že o žádném peněžním trustu neví a dozal, že sám vystavil jednou check na million dollar člověku,

který neměl majetku ani záruky, ale byl naprosto spolehlivý. Credit má větší cenu než hotové peníze.

Ve středu přijala sněmovna předlohu Burnetovu, nařizující, aby každý vystěhovalce, přes 16 let starý musel složit zkoušku ze čtení a psaní ve svém rodném jazyku a ti, kteří jí nedovedou, byli ze země vyloučeni. Předloha jde nyní senátu a ten okamžitě prohlásil, že ji nepřijme tak, jak zní a zvolil konferenční výbor, který se má s výborem sněmovny dohodnouti.

Výbor, vyšetřující záležitosti indiánské úřadovny v ministerstvu vnitra, usnesl se podati sněmovně zprávu, obviňující bývalého indiánského agenta Valentina z nepravdivosti a ze zločinného spiknutí se s korporacemi, které měly za účel zmocnit se cenného majetku Indiánů.

Různé zprávy z Washingtonu. — Státní sekretář, který vyšetřoval stav věcí v Mexiku, podal presidentu zprávu, poukazující na tamní děsné poměry, které by neměly S. S. dále trpěti.

President jmenoval vzduchoplaveckou komisi, aby vyšetřovala aeroplany a jejich cenu a užití v armádě a loďstvu.

Sekretář vnitra Fisher jest obviněn z nedbalosti, že trpěl tak dlouho indiánského agenta Valentina v úřadě, až mu mohlo a mělo být známo jeho protizákonné jednání.

Socialistický kandidát E. M. Jacobson ze Sioux Falls podal svou zprávu o výlohách na volbu, která ho stála 2 centy na známku ku zaslání této zprávy.

Vrchní velitel armády generál Wood vydal se na inspekční cestu po jižních posádkách.

President Taft odejel v sobotu na jih a vsedne na válečnou loď Arkansas, která jej zaveze ještě jednou na průplav panamský. Bude na lodi přes vánoční svátky.

President Taft přijal místo profesora práv na universitě Yale a nastoupil je ihned, jakmile předá svůj úřad svému nástupci, Woodrow Wilsonovi, dne 4. března.

Bezdrátové stanice kolem Cape Hatteras ve Virginii dostaly ve středu v noci Q. C. D. a ihned se pustily dvě vládní celní lodie směrem k tonoucí lodi, která zápasí s krutou bouří. Neví se nic bližšího o ní.

Následkem objevení nepořádků v pensionátu starých vysloužilců v Los Angeles jest žádáno v kongressu, aby tyto invalidovny byly vzaty z jurisdikce ministra vnitra a dány pod pravomoc ministerstva války.

Výslech svědků pro žalobu i obžalobu v impeachmentu soudce Archbolda byl v spolkovém senátu skončen a po vánočních svátcích bude vyslyšen již jen jediný svědek, sám obžalovaný.

Nebrasský senátor Hitchcock stále mluví o tom, že v ustanovování pošt. mistrů má se dbáti vůle lidu. Proto v městečku Morrill v Nebrasece odbývali volbu poštímistra, v níž republikán Craig zvítězil nad pěti oponenty. Nyní kongressník Kincaid žádá Hitchcocka, aby ukázal, zda-li to myslí upřímně a pomohl ku potvrzení Craiga senátem.

Zprávy zahraničné

RAKÓUSKO-UHERSKO

Čisár přijal v audienci čteny kumise pro kontrolu státních dluhů a delší dobu s nimi mluvil. — Zmínil se při tom též o přítomných politických poměrech a pravil, že mezinárodní situace jest nyní příznivá.

Ruská vláda činí stále ještě opatření pro možnost akcí válečného loďstva. Jeví se to hlavně v objednávaní velkého množství

uhlí pro loďstvo. Právě byla vyřazena offerta na dodávku 40,000 tun patentových briket. Dodávka má být okamžitá.

V Budapešti byl zahájen proces s poslancem Kovacsem, jenž střelil 7. června v poslanecké sněmovně na jejího předsedu, hraběte Štěpána Tiszu, a pak se poranil. Byl vydán 25. června soudu jednoblasným usnesením sněmovny, což mohlo být, protože opoziční poslanci byli se sešli vyloučeni. Žaloba má na pokus vrásky. Soudní budova jest dobře střežena, a

širší obecnost má k přelíčení jen omezený přístup. V předběžném vyšetřování lékaři prohlásili, že Kovacs byl v době činu duševně nepřičetný.

NĚMECKO

Vnitropolitické poměry Německa hledí vstříe smutné budoucnosti. Příčina toho vězí v obavě, jak asi se utvářejí věci na Balkáně a jaký asi bude výsledek mírové konference v Londýně. Koluje již celá řada pověstí, že došlo již ke krizi kancelářské a kabinetní, která dostoupila prý stadia akutního. Každá pověst byla ovšem ihned úředně popřena, ale pověsti ty udržují se zde tvrději, a že skutečně jest na pověstech něco pravdy, to uznává se skoro všeobecně. Dle jedné pověsti došlo prý k vážnému napjetí mezi kancelářem Bethmann-Hollwegem a státním tajemníkem vnitra Delbrueckem. Druhá pověst praví, že je ministr války, gen. pýchoty z Heeringenu, na kordy s ministrem financí Kuehnem. Podnět ke krizi té zavdaly prý přílišné požadavky na zbrojení, jimiž chce vláda co nejdříve překvapiti říšský sněm a všecko ostatní ponechati stranou. Hlásná trouba vlády "Norddeutsche Allgemeine Zeitung", již také skutečně napovídá, že Německo, bude-li si chtít udržeti brannou moc na nejvyšším stupni výkonnosti, musí povoliti nové peníze nejen na flotu vzducholoďi, ale především také na armádu. Tento list dovozuje, že by se měly co nejrychleji zřizovati čtyři se strojovými puškami, obstarati příprěz pro polní dělostřelectvo a utvořiti devět nových divízi jízdy. Bezodkladné provedení těchto novot vyžaduje prý bezpodmínečně nespolehlivá situace mezinárodní.

V souvislosti se zprávami o špatné výkonnosti Krupových děl, jaká objevila se prý u příležitosti války na Balkáně, nemalé zajímavosti nabývá zpráva, vztahující se na nejnovější šestnáctipaleová děla Kruppova. Byla totiž právě uveřejněna některá čísla, již znázorňují pojem o velikosti těchto děl. Pro šestnáctipaleová děla stanoveny jsou tři různé délky a kalibr 40, 45 a 50. Délka hlavně největšího tohoto děla obnáší 21 metrů. Tato děla vyznamenávají se značným pokrokem proti systémům dosavadním následkem použitých při nich technických novinek, o jichž podstatě se ovšem zachovává to nejpřísnější mlčení.

VELKÁ BRITANIE

Minulý týden byla vyhrána ve West Endu jedna z největších heren v Londýně. — Ježto to bylo brzy z večera, bylo lapeno pouze 12 hráčů, kteří však měli před sebou přes \$4000. Mezi zatčenými, náležejícími k tak zvané lepší společnosti, byly také tři vdané ženy. Kdyby byla policie vnikla do herny odpoledne nebo v noci, byla by dopadla mnohem více hráčů a byl by větší skandál. Ví se, že mezi návštěvníky herny byli poslanci, jeden ministr a bratřina členka kabinetu. Však právě proto byla zvolena k prohlídce herny hodina nejslabší návštěvy, by tam nebyl žádný z vynikajících návštěvníků dopaden. Nejspíše byli tyto lidé varováni. Pozornost k herně byla obrácena zprávu, že tam jeden muž prohrál \$17,500 a jedna žena dokonce \$140,000. Nájemce herny, Roy McKay, vydělával obrovské peníze. Je to patrné z toho, že v září měl v bankě \$65 a v den zatčení \$180,000. Nyní má být vybráno ještě několik takových heren. Jedna z nich v neeleganternější části Westendu, v domě bývalého setníka. Policie o tom ví, ale nechce tam vniknouti, ježto se obává velkého skandálu. Myslí, že by tam lapila nejpřednější představitele anglického politického života. Zatčení hráči musili se u soudu zavá-

zati, že během roku nenavštíví heren.

Sfícením aeroplánu přibyla další dvě jména k dalšímu seznamu obětí aviatiky. Poručík W. Parke od námořnictva a Mr. Hardwick, manager aeroplánové společnosti, byli zabiti, když jejich stroj, ve kterém letěli z letiště v Hendonu do Oxordu, sřítl se k zemi na golfovém hřišti ve Wembley. Aviatikové vydali se na další cestu v jednoplošniku za neustálého větru. Letěli krátkou vzdálenost, rychlostí asi padesát mil za hodinu, když letadlo se převrátilo. Mnoho diváků vidělo aeroplán ležeti nad hřištěm ve výši asi 150 stop. Pojednou zdálo se, jako by vítr srazil jeho let, převrátil jej a srazil jej k zemi. Aviatikové pohřbeni byli pod troskami letadla.

Král Jiří podepsal nedávno parlamentem přijatou předlohu, již se v Anglii opět zavádí tělesný trest (výprask) pro náhdoní a obchodníky s děvčaty. K provádění tohoto nového zákona bylo organizováno zvláštní mužstvo tajné policie v Scotland Yard.

Suffražetka Kitty Marionova byla potrestána policejním prefektem pokutou \$125. Odepřela však ji zapřaviti a rozhodla se raději pokutu odseděti. Byla pokutována proto, že hasiče svévolně volala do různých čtvrtí, kde však ohně nebylo.

FRANCIE

Známi američtí malíři Frederic Friske, Oskar Miller a Ch. Hawthorne, byli značně poškozeni. Jich atelier na boulevardu St. Jacques v Paříži vyhořel. Škoda způsobena za 2000,000 franků.

Dle učiněné vzájemné dohody byl 17. leden roku příštího ustanoven za den, kdy senát a poslanecká sněmovna ve společné schůzi mají zvolit nového prezidenta republiky francouzské.

Walter Mumm, francouzský to sportman u známé firmy se šam-

panským vínem Mumm & Co., byl před nedávnem Američankou paní Barnesovou poraněn několika výstřely z revolveru. Také Mumm vypálil na dotčnou ženu několik ran a má se za to, že je tato těžce zraněna a nalézá se v lékařském ošetřování. Jak se zdá, byla střelba tato následkem scény ze zářlosti mezi Mummem a dotčnou dámou se odehrávající. Tento však odepřel sdělení jakékoli podrobnosti o celém případu.

RUSKO

Ruský předseda ministerstva zastal vládě čínské v ostrém tonu psanou notu, ve které se zcela otevřeně prohlašuje, že vzájemné styky mezi Ruskem a Čínou budou ihned přerušeny, jestliže Čína bude ještě déle odkládati urovnání sporu o Mongolsko. Tato nota pokládá se za velice závažnou vzhledem k tomu, že právě přibýlí do Petrohradu delegáti čínskou vládou vyslaní, kteří mají na carovi požadovati uznání úplné nezávislosti Mongolska.

STANISLAV LETOVSKÝ

Jsmé vždycky hrdí na úspěchy krajanů. Tentokrát zvlášť, protože týkají se nadaného hudebního skladatele, jehož kolébka stála zde v české naší osadě v Omaze. Krajanem tím jest Stan. Letovský, hudební skladatel a řídící opery v Posen v Německu.

Časopis Musical America, vycházející v New Yorku, přinesl o Letovském následující článek:

Kariéra amerického skladatele za hranicemi. — Stanislav Letovský připojil právě komickou operu k jiným svým skladbám. Stanislav Letovský, Američan, na vzdor svému cizímu jménu, a nyní řídící Opery v městě Posen v Německu, dokončil právě komickou operu ve 3 aktech, nazvanou "Die Dame am Putzish" na libretto Waltera Ramsöhra. Pan Letovský byl narozem z českých rodičů v Omaze, kde studoval piano po 4 léta pod Jos. Gahmem, pianistou, sídlícím nyní v New Yorku. Cena

DVĚ MÍLE DLOUHÁ ŽÁDOST ZA ZVON SVOBODY.



Všech 50 tisíc školních dětí a 450,000 dospělých, kteří podepsali žádost o zapůjčení zvonu svobody z Filadelfie na výstavu v San Francisku, bude patrně sklaněno. Historická společnost Pensylvánská stávi se proti tomu. Byla přijata ordinance, dle které nebude zvon nikdy dovoleno převésti z místa, na němž jest nyní. Na našem obrázku vidíte jest žádost San Franciských dětí a občanů za propůjčení zvonu na výstavu, kterážto žádost jest 2 míle dlouhá. Obrázek jest vzat právě před odjezdem automobilu, který vzev žádost od pobřeží k pobřeží. Dale jest vyobrazen otec slavný zvon svobody a jedna ze stanic v San Francisku, kde děti podepisovaly žádost.



STANISLAV LETOVSKÝ, hudební skladatel a řídící opery v Posen v Německu.

jeho talentu byla tak veliká, že byl poslán na studie do Berlína, kde studoval komposici po celý rok u Hugo Kamena v pokračování ve svých studiích piana u Richarda Burmeistersa. Seznámil se tam též s Pavlem Juonem, na jehož doporučení byla jeho skladba uveřejněna u prestavené berlínské firmy Schlosingerovy, krátce po tom, když byl povolán do Kielu, kde ve věku 17 let řídil "Stadt Theater" (městské divadlo). Ve své práci obdržel odporušení Marcie Crofta, a u nichovské opery. Později byl povolán do Posen, kde po 2 léta vzbuzoval širokou pozornost.

Všechní sonaty pro piano, dleto velkých rozměrů, které bylo používáno Leopoldem Godawským; 4 balady, variace na originální thema, a 5 kusů pro piano, také mnoho zpívá a má v rukopise velká díla různých forem, která jest rozhodnou původnost a momentitou techniku. Jest o něm řečeno, že jest pianistou výtečných schopností.